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SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

БЫ ВАЙ, АНД РЭЙ...
Па мя та е це ста ра жыт ную кі тай скую муд расць «Не дай вам 

бог жыць у ча сы пе ра мен»? Але што зро біш, іх ні спы ніць, ні 

ад мя ніць. («У наш час так са ма бы лі са цы яль ныя сет кі. Пі шаш 

на сця не ў пад' ез дзе імя, а праз дзень — вось та бе і ста ту сы, 

і ка мен та рыі...») Пе ра ме ны бы лі і бу дуць заў сё ды. Па воль ныя 

або імк лі выя, пры ем ныя ці не вель мі. («Жыц цё па чы на ец ца, 

ка лі на карт ку пры хо дзяць яны — гро шы».) Ця пер — у век 

ма лан ка ва га раз віц ця тэх на ло гій і дзя ку ю чы най перш ін тэр-

нэ ту — мы да вед ва ем ся пра іх што дня і не адзін раз. З гэ тай 

пры чы ны асаб лі ва яск ра ва ста но віц ца бач на, які наш со цы ум 

шмат па ляр ны. На зі ра ю чы за ім, так і хо чац ца ска заць, пе рай-

на чыў шы вя до мую фра зу з філь ма «Брыль ян та вая ру ка», 

што Зям ля — свет кант рас таў.

...Ня даў нія моц ныя ма ра зы. 

Па за сне жа ным два ры, вы со ка 

ўзняў шы га ла ву, шпа цы руе дзяў-

чы на — без шап кі, у рас шпі ле-

ным фу тэр ку, у бо тах-пан чо хах... 

Лі та раль на сле дам у ка рот кай 

кур тач цы, ле гін сах і абут ку з 

аб ца са мі-«ка пыт ка мі» дэ фі люе 

яшчэ ад на па нен ка. Трэ цяя дэ-

ман струе ка рот кую спад ні цу з та-

нют кі мі кал гот ка мі... («Па ка лен-

не, якое хо дзіць зі мой без ша пак, 

вы рас ла. І на ра дзі ла па ка лен не, 

якое зі мой хо дзіць у шап ках... 

Але без шкар пэ так. І з пад ка са-

ны мі джын са мі».) Зда га дай це ся 

з пер шай спро бы — якая кра і на? 

Як той ка заў, сла вян ская жан чы-

на на ват на пляж мо жа прый сці ў 

вя чэр няй су кен цы і на шпіль ках. 

Доб ра ах вот на.

А вось на Фі лі пі нах зу сім ня-

даў на кам па ні ям за ба ра ні лі пры му шаць жан чын ха дзіць на ра бо ту ў 

абут ку з вы со кім аб ца сам, бо, на дум ку праф са юзаў, гэ та — са праўд ны 

сек сізм, які не ўліч вае па ку ты прад стаў ніц пры го жа га по лу. Не больш 

за 2,5 сан ты мет ра — та кая за раз нор ма аб ца саў і для фі лі пі нак, і для 

іх ра бо та даў цаў. Праў да, ка лі жан чы на за хо ча ха дзіць на шпіль ках 

са ма — ка лі лас ка. («— Не! — па га дзі ла ся яна».)

Ра ней Вы шэй шы суд Фран цыі ад мя ніў за ба ро ну на на шэн не му суль-

ман скіх ку паль ні каў. Ба раць бу з бур кі ні вя лі та ды больш за дзе сяць 

му ні цы па лі тэ таў. Жан чы нам у іх за ба ра ня ла ся з'яў ляц ца на пля жах, 

па коль кі яны ўказ ва лі на кан фе сій ную пры на леж насць і маг лі стаць 

пры чы най бес па рад каў. Апроч ін ша га, мяс цо выя ўла ды да во дзі лі, 

што бур кі ні не ад па вя да юць... пра ві лам пры стой нас ці і не ад па вя -

да юць нор мам гі гі е ны. («Ты, як бя ляш з вак за ла: га ра чая, са ка ві тая і 

не бяс печ ная».)

З гэ та га го да жан чы нам у Са удаў скай Ара віі да зво ле на на вед ваць 

спар тыў ныя ме ра пры ем ствы на трох арэ нах кра і ны. Да рэ чы, з чэр ве ня 

ка роль да зво ліў дамам кі ра ваць аў та ма бі лем. Кам па нія за пра вы 

доў жы ла ся шмат га доў, прад стаў ніц пры го жай па ло вы ча ла вец тва, якія 

ад важ ва лі ся сес ці за руль, час та арыш тоў ва лі. («Ка лі жон ка ска за ла, 

што не бра ла, зна чыць, не ад дасць».)

А вось му суль ман кам у Ін дыі ў ад ным са шта таў за ба ра ні лі гля дзець 

на го лыя ка ле ні фут ба ліс таў. Як за явіў адзін з уплы во вых муф ты яў, 

гэ та су пя рэ чыць па сту ла там іс ла му. Ак ты віст кі ба раць бы за пра вы 

жан чын асу дзі лі дэ крэт, але... Больш за тое, у шта це вы да лі рэ лі гій ны 

ўказ, які за ба ра няе му суль ман кам, у пры ват нас ці, на вед ваць са ло ны 

пры га жос ці. («— Лю бы, ты не ба чыў мае ку по ны ў са ля рый? — Я іх 

украў і раз даў блед ным».)

На паў аго ле ныя ўдзель ні цы ка ман ды па аме ры кан скім фут бо ле з 

Ула дзі вас то ка лі та раль на раз' юшы лі са цы яль ныя сет кі сва і мі фор ма-

мі. Ча го толь кі яны не на слу ха лі ся пра сваю ва гу! Хоць нех та слуш на 

да во дзіў, што ў гэ ты від спор ту з 50 кі ла гра ма мі не бя руць. («Лёс 

мне, ка неш не, усмі ха ец ца, але не як здзек лі ва...») А вось 21-га до вая 

га ланд ка па да рож ні чае па Аў стра ліі і вы клад вае свае фо ты ў чым ма-

ці на ра дзі ла. Дзяў чы ну вель мі рас стро іў факт на яў нас ці ў боль шас ці 

дыс кам фор ту пры вы гля дзе аго ле на га це ла не зна ё ма га ча ла ве ка, 

і та кім чы нам яна спра буе да ка заць, што яно мо жа быць не сек су-

аль ным. У яе 135 ты сяч пад піс чы каў, боль шасць дзяў чы ну хва ліць. 

(«— Сэр цу не за га да еш! — Вой, мож на па ду маць ты сва ёй «пя тай 

кроп цы» ка ман дзір!»)

У Па ры жы за кры ва ец ца апош ні эра тыч ны кі на тэ атр, які мно гія на-

вед ва лі па 30—60 га доў. Ін тэр нэт, ве да е це... А ў фі наў но вы эта лон 

пры га жос ці — ле тась «Міс Хель сін кі» ста ла 19-га до вая аф ры кан ка (на 

здым ку). На дру гім мес цы — ура джэн ка Фі лі пін. І толь кі на трэ цім — 

дзяў чы на з ты по вай скан ды наў скай знеш нас цю. («Во пыт на му жа ні ху 

ні я кая ня вес та не страш ная».)

...А, дык пры чым тут Анд рэй? Па пу ляр ным ся род сла вян скіх на-

ро даў імем за ба ра ні лі на зы ваць дзя цей у Іс лан дыі. Тлу ма чыц ца ўсё 

кло па там пра чыс ці ню мо вы: кан ча так імя не ад па вя дае яе пра ві лам. 

Вы клю чэн ні маг чы мыя толь кі та ды, ка лі і баць ка, і ма ці на ро джа на га 

ў кра і не дзі ця ці не з'яў ля юц ца гра ма дзя на мі Іс лан дыі. У той жа час у 

Лон да не імя Му ха мед ужо не каль кі га доў са мае рас паў сю джа нае. Як 

і ў Бру се лі. У Ве не ў па чат ку го да яно пе ра су ну ла ся на пе рад на трэ ці 

ра док у рэй тын гу па пу ляр нас ці.

...Спы та е це, што я пра ўсё гэ та ду маю? Тое, што ска заў у са мым 

па чат ку. «Псі ха ла гіч ная ста ласць — гэ та ра зу мен не та го, як шмат 

рэ чаў у све це не ма юць па трэ бы ні ў тва іх ка мен та ры ях, ні ў тва ім 

мер ка ван ні...» А ча сам шка да...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ці бы ло страш на з'яз джаць з до му, па чы наць 

усё з ну ля ўда ле чы ні ад сям'і і сяб роў?

— Я ўспры маў гэ та як пры го ду. Усё зда ва ла ся 

ці ка вым, ня зве да ным... Спа чат ку, ка лі быў толь кі на 

пер шым кур се, баць кі час та пры яз джа лі да мя не, але 

по тым я асво іў ся.

— Ка лі вяртаешся ў Мінск, што ро біш перш за 

ўсё?

— Еду да баць коў. Су стра ка ю ся са сва я ка мі. Рас-

па вя даю пра сваё жыц цё, ву чо бу. Вя до ма, мы ка му ні-

ку ем кож ны дзень: і па sms, і з да па мо гай ін тэр нэ ту, 

але гэ та ўсё не тое. Жы выя ста сун кі знач на больш 

ду шэў ныя і пры ем ныя.

Яшчэ я за хо джу да сва іх пе да го гаў у Бе ла рус кую 

дзяр жаў ную ака дэ мію му зы кі. Ім заў сё ды ці ка ва, які мі 

ме та да мі ў на ву чан ні сту дэн таў ка рыс та юц ца іх мас-

коў скія ка ле гі. Так са ма су стра ка ю ся з сяб ра мі-му зы-

кан та мі. На огул, маё ко ла ста сун каў як у Маск ве, так 

і ў Мін ску — му зыч нае.

— Ка лі ўспом ніць 2009 год і твой удзел у кон-

кур се: ці ма рыў пе ра маг чы?

— Ма гу ска заць дак лад на: у га ла ве не бы ло та-

кой мэ ты, пра пе ра мо гу не ду маў. Ха це ла ся прос та 

год на прад ста віць сваю кра і ну, зра біў шы ўсё, што ад 

мя не за ле жыць.

— Як ста віш ся да та го, што пес ню «ча роў ны 

трусік», з якой ты вы сту паў, амаль аб ві на ва ці лі 

ў тым, што гэ та ней кі акульт ны ры ту ал, а сло вы 

«Еtіs Аtіs Аnіmаtіs» — та ем нае па слан не?

— Ве да е це, бы ло столь кі вер сій і зда га дак ва кол 

гэ тай пес ні... Хтось ці ба чыў у ёй ад сыл ку да «Алі сы ў 

кра і не цу даў», хтось ці — рэ лі гій ны пад тэкст. Але я га-

то вы паў та рыць зноў, што «Еtіs Аtіs Аnіmаtіs» — уся го 

толь кі на іў ная пра ста душ ная гуль ня слоў. Пен таг рам 

і акуль тыз му ў пес ні не бы ло дак лад на (смя ец ца).

— Ці бы вае так, што ця бе на зы ва юць «Ча роў-

ным тру сікам»?

— Ве да е це, я ўжо змі рыў ся з тым, што ў жыц ці ўсё 

роў на бу ду ім. На ват у кан сер ва то рыі — зда ва ла ся б, 

да рос лыя лю дзі — а ўсё ад но, бы вае, на зы ва юць мя-

не то тру сікам, то зай чы кам.

— Што та бе даў удзел у дзі ця чым «Еў ра ба-

чан ні»?

— Па-пер шае, вя лі кі во пыт. Пе ра жыў шы гэ та, мне 

зда ец ца, ты кры ху інакш па чы на еш гля дзець на кон-

кур сы па доб на га кштал ту. Сцэ ніч на гэ та вель мі ці ка-

ва. І я кож на му жа даю та кое вы пра ба ван не прай сці.

— А ка лі за раз та бе пра па ну юць паў дзель ні-

чаць у да рос лым «Еў ра ба чан ні», па го дзіш ся?

— Уся му свой час пад сон цам (смя ец ца). Але... 

Ка лі я па еду, гэ та, вя до ма, не бу дзе для мя не спан-

тан ным ра шэн нем: па трэб ны жа дан не і плён ная пад-

рых тоў ка. Ка лі ўсё бу дзе, ча му не?

— Дзе за раз мож на па чуць твае вы ступ лен ні?

— Я пра вод жу свой час пе ра важ на ў Маск ве, там 

і вы сту паю. Вось ня даў на быў у Іта ліі з кан цэр там. 

Спа дзя ю ся, у хут кім ча се бу ду вы сту паць і ў Бе ла ру сі. 

Але ж я яшчэ зу сім ма ла ды — у мя не ўсё на пе ра дзе!

— Які му зыч ны кі ру нак за раз та бе блі жэй за 

ўсё? У ад ным з ін тэр в'ю пе рад «Еў ра ба чан нем» 

ты га ва рыў, што лю біш і рок, і опе ру... Ці змя ні лі ся 

твае гус ты за гэ ты час?

— Я ву чу ся ака дэ міч на му ва ка лу, ме на ві та та му мне 

вель мі бліз кая па да ча та ко га су свет на вя до ма га спе ва-

ка, як Анд рэа Ба чэ лі. Гэ та ака дэ міч нае вы ка нан не, але 

для шы ро кай пуб лі кі: на вя лі кіх кан цэр тах і пля цоў ках.

Ака дэ міч ная му зы ка на са мрэч зу сім не сум ная, як 

не ка то рыя лі чаць, у ёй шмат ці ка ва га. Са мае важ-

нае — пра віль на яе па даць. Ёсць вель мі вя до мы ды-

ры жор Тэ а дор Ку рэнт зіс, дзя ку ю чы яко му па ўсім 

све це ака дэ міч ная му зы ка ця пер ста но віц ца не ве ра-

год на па пу ляр най, на бы вае но вае гу чан не. Па вер це, 

тво ры Іа га на Ба ха і му зы ка эпо хі Рэ не сан су мо гуць 

гу чаць су час на і ці ка ва. У до каз гэ та му той факт, што 

бі ле ты на та кія кан цэр ты рас куп ля юц ца за лі ча ныя 

га дзі ны! Пры ем на, што на та кія ме ра пры ем ствы пры-

хо дзяць не толь кі пад рых та ва ныя лю дзі, якія раз бі ра-

юц ца ў кла січ най му зы цы, але і тыя, хто ў звы чай ным 

жыц ці слу ха юць «па псу». І яны вы хо дзяць з за лы пад 

не ве ра год ным ура жан нем. Гэ та цу доў на!

— Чым за хап ля еш ся акра мя му зы кі?

— Ра ней бы лі шах ма ты, вя лі кі і на столь ны тэ ніс... 

Ця пер я так са ма люб лю спорт: фут бол — гэ та маё 

вя лі кае за хап лен не з дзя цін ства. Ра зам з хлоп ца мі 

з кан сер ва то рыі лю бім у Маск ве па гу ляць у фут бол 

у воль ны час. «Хва рэю» я, да рэ чы, за «Бар се ло ну», 

не пра пус каю ні вод на га іх мат ча.

Яшчэ зай ма ю ся баль ны мі тан ца мі. Ка лі па сту паў 

у кан сер ва то рыю, ду маў, што гэ та зу сім не маё, што 

баль — неш та не муж чын скае. А ка лі ўпер шы ню 

тра піў на па доб нае ме ра пры ем ства (мя не доў га ўга-

вор ва лі і пры вя лі ледзь не сі лай), зра зу меў, што гэ та 

не ве ра год на ці ка ва, та му што та нец не па дзель ны з 

му зы кай. Вось так мя не і за цяг ну ла...

— Ці пі шаш му зы ку сам?

— Так, пі шу, але даю яе слу хаць толь кі вель мі 

аб ме жа ва на му ко лу лю дзей. У ін тэр на це кан сер ва то-

рыі я жы ву з хлоп цам з Ар ме ніі, не як мы спра ба ва лі 

пі саць ра зам. Але ўсё роў на: па куль гэ та толь кі для 

ся бе, хоць у да лей шым, маг чы ма, ха це ла ся б вый сці 

на больш шы ро кае ко ла слу ха чоў.

— Ёсць ужо ней кія пла ны на бу ду чы ню? Што 

бу дзеш ра біць пас ля кан сер ва то рыі?

— Мне ўжо пра па ноў ва лі за стац ца ў Маск ве і па-

спра ба ваць па сту піць у ас пі ран ту ру. Ёсць ва ры янт 

па ехаць і па ву чыц ца дзесь ці яшчэ — на прык лад, у 

той жа Іта ліі, мо ву і куль ту ру якой я вель мі люб лю. 

Час па ка жа.

— Ты спя ва еш соль на ці з хо рам?

— І соль на, і з хо рам, і ў ан самб лі. Але, ка неш не, у 

бу ду чым я вы бе ру ме на ві та соль нае вы ка нан не.

— Ма быць, сяб ру еш з кімсь ці з тых, хто ўдзель-

ні чаў у дзі ця чым «Еў ра ба чан ні» да ця бе аль бо 

пас ля?

— Кан так тую з Лё шам Жы гал ко ві чам, з Ро мам 

Во лаз не вым (ён не ез дзіў на сам кон курс, але ўдзель-

ні чаў у на цы я наль ным ад бо ры), з Кі ры лам Ер ма ко-

вым — ён, да рэ чы, за раз пі ша му зы ку, ча сам ба чу 

Во лю Са цюк.

— Да ка го ты заў сё ды звяр та еш ся па па ра ду? 

Хто пад трым лі вае ця бе ў скла да ны мо мант?

— Ка неш не, у пер шую чар гу, гэ та мае баць кі. 

Яшчэ я звяр та ю ся да най леп шых сяб роў. І да Бо га.

Ган на БА ГІ НО.

«Я зу сім ма ла ды — «Я зу сім ма ла ды — 
у мя не ўсё на пе ра дзе»у мя не ўсё на пе ра дзе»

«Тво ры Іа га на Ба ха і му зы ка 
эпо хі Рэ не сан су мо гуць гу чаць су час на 
і ці ка ва».


